

陈庄社区

“筑爱暖巢”空巢老人精神慰藉

通过前期社区需求测评,通过一系列活动的开展满足老年人的现实需求,使老人社会功能得到强化,解决空巢老人本身所容易产生的负面心理、情绪问题;通过老人同质群体间的相互影响,激发老人的生活热情,让老人愿意融入群体,积极参加群体活动。最终达到让社区内部、外部资源有机结合,使社区和谐稳定,居民老人老有所乐,所得,所为。

“筑爱暖巢”空巢老人精神慰藉社工服务项目,以社区教育和参与式互助为主要方式,开展以精神关怀为主的系列活动,经过一些主题小组、日常探访、互助支持网络积极满足老年人晚年精神生活需求,提高老人社会功能,实现自我价值;培育具有公共服务功能的社区志愿者队伍,营造关爱空巢老人的社区氛围,提升社区凝聚力,探索本土化老年社会工作服务标准,共同打造温暖温馨的地缘关系。



建南社区

“爱暖夕阳”老年人精神慰藉项目

针对社区高龄、残疾及独居老人存在的情感疏离,缺乏精神慰藉;低龄老人退休之后赋闲在家,身体状况及社会地位变弱,失落感、自我认同感低等问题。社工根据社区实际情况及老人的自身需求,链接整合社区内部各种资源,重建社区老人的社会生活功能,激发低龄老人的社会责任感,提升他们的公共服务职能,实现自我价值,营造良好的社区氛围,达到以老养老,温暖彼此的目的,构建社区社会支持系统。

项目针对社区老年人开展专业化多层次服务,分为老有所学、“快乐串串珠”、“快乐用脑”等学习小组,为老年人提供交友与学习的平台;老有所乐:组织多样的社区活动,丰富老年生活;老有所为:组建社区为老服务志愿



建新社区

“悦邻宜家”社区老年服务项目

建新社区作为一个相对高档的住宅小区,社区居民的生活水平普遍较高,根据前期社区居民的需求调查,制定了“悦邻宜家”项目方案,本项目的主要特色活动有:“爱疯”手机班、“爱上深呼吸”老年瑜伽班、“重返二十岁”老年自拍大赛等。项目秉持助人自助的社会工作理念,扎根于城市社区,以提升社区老年人能力建设,增强邻里关怀,构建和谐社区为目标,提供多元化的工作专业服务,打造“悦邻宜家”社区老年服务品牌。

本项目主要由“越”学“越年轻,越“动”越健康,越“聊”越开心,越“连”越相近四个板块组成,通过开展常规类的小组活动,根据节日节点举办大型社区活动,成立老年话聊室,建立社区网络平台等形式加强社区功能建设,丰富老人精神世界。



新社工服务项目,您还满意吗?

新社工来自市中区群益社会组织服务孵化中心

本版图/文 本报记者 王倩

本报讯 今年春节过后,咱们二七新村街道的居民走进社区参加活动时都发现了,社区里的社工增加了许多新面孔。如今已经过去几个月时间,大家已经熟悉了与这些新社工共同参加活动。社工的认真组织和服务换来了大家的满意。记者从街道办事处获悉,从今年开始,市中区群益社会组织服务孵化中心承担各社区的社工项目,这个机构是由街道优秀社工自筹资金成立的具有独立法人资格的民非企业,是济南市首家具有社会组织服务孵化功能的街道级社会组织。

近日,在二七新村街道春季老年人趣味运动会现场,身穿统一服装的社工忙着招呼居民参与各个项目的检录以及比赛工作,对于居民提出的问题和意见,社工们也都耐心解答。在实际比赛中,这些社工又化身裁判,一丝不苟地记录比分,并及时做出裁决。

这只是市中区群益社会组织服务孵化中心社工服务社区活动的一个缩影,从今年春节以后,社工们服务了许多专题活动,受到了社区居民的一致称赞。

而说到我们的社工,必须要给大家介绍一下咱们的群益社会组织服务孵化中心项目,它注册成立于2015年

12月,是由街道优秀社工自筹资金成立的具有独立法人资格的民非企业,是济南市首家具有社会组织服务孵化功能的街道级社会组织。机构秉承政府监管、政社合作、社会参与的运作模式,遵从“以人为本,服务社群,助人自助,精进于业”的服务理念,运用专业工作方法面向社会大众提供项目定制化、本土化社会专业服务,并通过培育、孵化社会组织领袖,提升其专业化服务水平,将培育孵化和项目服务融为一体,最终实现为民服务多元化、全面化,促进社会公共参与,助推社会和谐文明与进步。

据相关人介绍,市中群益社会组织服务(孵化)中心是由二七街道结合辖区居民需求差异大、社会管理情况复杂等特点,通过辖区优秀社工自筹资金成立的首家具有独立法人资格的街道级民非企业。下设项目部、社会组织培育孵化部、规划统筹部等部门。中心立足市中区,面向社会群体开展老年人服务;儿童与青少年服务;心理疏导与干预服务;社区服务;综合养老服务以及社区社会组织培育孵化服务等专业社工服务项目。

今年3月份,以政府购买社会组织服务项目的方式,中心与二七新村街道办事处签约,作为战略性合作伙伴正式入驻二七街道社会治理综合服务中心。并通过走访调研,深挖居民需求,结合二七地区实际,依托“一居一特色,一居一品牌”开展“服务定制化、本土化”的新型社会组织专业化服务项目,为二七街道七个社区量身打造了囊括:老年人精神慰藉、文化生活、互助关爱项目,青少年项目以及社区营造与支持网络服务项目,共计五大类7个社会工作专业项目。分别是陈庄社区“筑爱暖巢”空巢老人精神慰藉项目;建南社区“爱暖夕阳”老年人精神慰藉项目;铁二社区“益耆乐”老年人互助关爱项目;建新社区“悦邻宜家”社区老年服务项目;梁北社区“成长青轨线”儿童青少年成长服务项目;铁一社区“慧娴雅聚”女性互助项目;梁南社区“友邻互助”社工服务项目。

同时,中心与济南市中区社会组织总会等专业社会组织培育孵化机构进行合作联盟做草根社会组织孵化器,培育和孵化社会组织领袖,社区自组织团体和会员单位,使其由互益型向公益型转变和发展,服务于社会群体,现有备案在册草根组织70家。此外,中心已与山东女子学院等山东高等学府签订了实习就业基地育人计划,储备专业化人才资源。

铁二社区

“益耆乐”老年人互助关爱项目

项目为回应社区老年人缺乏日常照顾及心理焦虑、生活空虚、人际关系疏离,缺乏互助支持,常住流动人口的社区参与不足的问题,群益社会组织在铁二社区引进“益耆乐”老年人互助关爱项目,“益耆乐”寓意公益为老,老年人一起乐无穷。通过专业的“社区照顾模式”动员社区志愿力量,营造社区氛围方式,建立老年人社区互助体系,在项目开展中社区老年人重获越来越多群体的陪伴与支持,受惠于专业化社区照顾的老年人群体也会以新的精神面貌切实参与到社区服务中,找到他们在社会中的地位,自尊、自立地安享晚年,焕发新的生命光彩。

项目通过专职社会工作者+居委会工作人员+社区党员志愿者+社区居民等多方面的力量为社区老人营造一个全方位多层次的服务平台,围绕“益耆乐”的主题,分化出以“乐GO”“乐活”两大模板。“乐GO”以情感陪护为主题,通过私人定制、乐文化图说打造,满足社区老年人情感需求,提供精神慰藉。“乐活”通过参与互助方式依托田园艺术团、泡泡堂电脑班、乐老头手机班等组织。



梁北社区

成长青轨线青少年项目

“成长青轨线”寓意汇聚各方力量参与儿童青少年成长轨迹,开辟儿童青少年健康、快乐、幸福的成长通道,努力把社区打造成儿童青少年爱的家园。本项目拟依托梁北社区居委会已有的服务设施,面向社区儿童青少年及其家庭,按照“活动项目化、项目组织化、组织公益化”的发展路径,以“招标资助小型公益项目,杠杆撬动多方参与服务”的模式,分类型分阶段实施专业化服务,重点培育以儿童青少年为服务对象,同时兼顾其他社区公共服务的社区社会组织,从而有效链接,整合社区内部和外部资源,建设更具幸福感和参与度的社区。

项目通过专业的需求评估,根据社区实际情况,将社区打造成以儿童青少年“爱的家园”为主题的公共空间,运用“快乐学习”、“大手牵小手”、“个性青春,和谐相处”三个板块,适应他们成长的需求,开展形式多样的小组、社区活动,支持儿童青少年全面发展。



铁一社区

“慧娴雅聚”女性互助项目

铁一社区总人口5283人,其中女性人数3247人,占总人口的一半多,其中,中老年女性又占女性总数的大部分,这部分女性退休在家,存在与社会脱离、自我效能感下降等问题;同时,一些特殊家庭中的女性更是存在着很大的生活压力,缺乏外界支持,资源薄弱,急需帮助。

项目利用“慧娴雅聚”:“慧”定期开展丝网花等手工学习小组,拓展知识技能领域;“娴”整合资源以提供个案支持,助其走出困境,完善自身发展;“雅”建立社区舞蹈队等团体,增进雅致生活;“聚”以节日为节点聚集服务对象开展相应社区活动。在整个项目运行过程中,发掘服务对象自身优势,实现增能,培养社区领袖,形成社区妇女互助网络。



梁南社区

“友邻互助”项目

梁南社区具有文化底蕴深厚,居民参与社区活动热情度高的特点,为此,社工结合社区特点,为社区量身打造“友邻互助”社工服务项目,旨在通过各类兴趣活动小组调动居民参与社区活动积极性,拉近居民距离,为构建和谐社区奠定良好基础。

“友邻互助”社工服务项目从三个方面入手,以居民需要为立足点开展社区兴趣小组活动,以重大节日为活动线开展社区节庆活动,以志愿服务为项目面建立社区志愿者队伍,点线面结合,同步推进社区兴趣小组、节点活动、社区志愿队伍建设三大工作,将社区工作全面展开。

上门剪发、义务修车……这些居民日常生活离不开的服务在志愿服务队里都能找到,志愿队的队员们利用业余时间,发挥自我特长,在社区里为孤寡老人和社区居民提供服务,方便他人生活,发挥自我余热,有力营造出和谐温馨的社区生活氛围。

